

中华人民共和国 国务院公報

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

4月28日 1960年第15号(总号:209) 1954年創刊

目 录

中华人民共和国和緬甸联邦联合公報.....	(299)
国务院总理周恩来4月19日在仰光机场答外国記者問.....	(300)
中国共产党中央委員會、国务院关于今年“五一”国际劳动节扩大庆祝办法的通知.....	(301)
国务院关于乡镇应选县人民代表大会代表名额問題給山西省人民委員會的批复.....	(302)
国务院批轉中央工商行政管理局关于1960年工商行政工作安排的報告的通知.....	(302)
中央工商行政管理局关于1960年工商行政工作安排的報告.....	(303)
国务院批轉輕工业部、商业部关于利用多穗高粱秆制糖問題的報告的通知.....	(306)
輕工业部、商业部关于利用多穗高粱秆制糖問題的報告.....	(307)
1960年机械工业标准化工作綱要.....	(308)
国务院关于同意将大通县和互助土族自治县划归西宁市领导給青海省人民委員會的批复.....	(312)

中华人民共和国和缅甸联邦联合公报

中华人民共和国国务院总理周恩来应缅甸联邦政府的邀请，于1960年4月15日抵达仰光进行了四天友好訪問；陪同前来的有副总理兼外交部长陈毅元帅、外交部副部长章汉夫和其他高級官員。

周恩来总理在訪問期間拜會了缅甸联邦總統吳湧貌閣下、吳努总理和奈溫將軍。

两国总理在友好、和諧、坦率的氣氛中就两国共同关心的各項問題舉行了誠摯的會談。中国方面參加會談的还有副总理兼外交部长陈毅元帅和外交部副部长章汉夫；缅甸方面參加會談的还有外交部长藻昆卓。

两国总理滿意地指出，由于“中华人民共和国和缅甸联邦之間的友好和互不侵犯條約”和“中华人民共和国政府和缅甸联邦政府关于两国边界問題的协定”的簽訂，两国的友好合作关系进入了一个新的阶段。双方决心繼續遵照两国共同倡导的和平共处五項原則以及上述條約和协定的精神和規定，采取措施，进一步加强两国之間的經濟合作，发展貿易，促進文化友好的联系，并且使两国的边界問題尽早得到全面和最后的解决。

周总理訪問仰光期間适逢具有历史意義的万隆會議的五周年。两国总理高兴地确认，五年来中緬友好关系的发展和亚非各国人民在独立、和平、友好的旗帜下所取得的一系列胜利充分証明万隆精神和和平共处五項原則具有伟大的生命力。双方希望，亚非国家将坚持万隆精神，并且致力于加强亚非人民在爭取民族独立和反对种族歧視的斗争中的團結。双方譴責某些政府对非洲人民采取鎮压措施和使用武力。

两国总理確信，維护和平是世界各国人民共同关心的重要問題。双方希望，今年五月間召开的大国首脑會議将对于世界和平和緩和国际紧张局势作出貢献，并且认为，有关国家應該就禁止核武器和全面裁減軍备等問題迅速达成協議。

周恩来总理代表中国政府邀請吳努总理到中国进行友好訪問，吳努总理高兴地接受了這項邀請，并且表示将尽早实现这次訪問。

1960年4月19日于仰光

国务院总理周恩来 4月19日在仰光机场 答外国记者问

问（美联社）：你认为你即将进行的关于中印边界问题的会谈前景如何？

答：将会产生积极的结果。我是抱着信心到那里去的，否则我就不会去了。

问（美联社）：中国将在什么时候进行原子试验？

答 我自己还不知道这一点。

问（哥伦比亚广播公司）：你能够告诉我你的解决中印边界问题的新计划吗？

答：抱歉，我不能告诉你。

问（路透社）：同尼赫鲁的会谈会有很多困难吗？

答：困难是有的，但是可以根据和平共处的五项原则、友好和平的谈判和万隆精神加以克服。

问（纽约时报）：中缅边界问题的解决是否将为中印边界问题的解决树立一个榜样？

答：是的。

问（新仰光报）：在你这次访问这里以后，中缅友谊的前景如何？

答：关于这个问题，我已经谈了很多。中缅友谊已经进入了一个新阶段，这种友谊现在更巩固了。

问（共同社） 在最近的将来会举行第二届亚非会议吗？

答：这个问题将由五个科伦坡国家决定。

中国共产党中央委员会、国务院关于 今年“五一”国际劳动节扩大庆祝办法的通知

1960年4月24日

(一) 今年的“五一”国际劳动节，正值全国城乡劳动人民为完成和超额完成1960年的国民经济发展计划，争取提前两三年完成农业发展纲要，而展开以技术革新、技术革命为中心的劳动竞赛的时候，也是城市人民公社运动蓬勃发展的的时候。在国际上，以苏联为首的社会主义阵营空前强大，世界和平运动空前高涨，反帝国主义的民族解放运动和各国人民争取民主和社会主义的斗争空前发展。同时，也是东西方最高级会谈的前夕。因此，全国城乡对于今年的“五一”国际劳动节都应当更广泛更热烈地庆祝，努力吸引最广大的群众参加这一庆祝，并且通过庆祝活动提高人民群众的劳动积极性和觉悟水平。

(二) 在今年的“五一”国际劳动节不久以前，我国先后举行了第二届全国人民代表大会第二次会议，亚非国家万隆会议五周年纪念大会，和伟大的无产阶级革命导师列宁诞生九十周年纪念大会。各地应当用有关这些会议和纪念的重要文件的内容，特别是纪念列宁诞生九十周年的三篇文章（“列宁主义万岁”、“沿着伟大列宁的道路前进”、“在伟大列宁的革命旗帜下团结起来”）的内容，作为在群众中进行关于今年“五一”国际劳动节的宣传教育的基础。

(三) 为了使更广大的群众能够参加“五一”国际劳动节的庆祝活动，从今年起，应当对庆祝的方法加以改进。过去历年“五一”节因为在一个城市中是集中游行，虽然群众的热情很高，但是由于种种客观条件的限制，实际上很多要求参加的群众没有参加的可能，许多领导人员也不能直接参加到群众庆祝队伍中去。鉴于这种情况，决定从今年起，纪念“五一”节的游行庆祝采取分散举行的办法，即在每个城市中分别在几个、十几个或几十个场所举行集会游行，在集会游行时除照过去一样携带各种旗帜、标语、画像，呼喊口号外，还可作简短的演说，同时要有简短的表演节目。各种游艺场所、公园、礼堂在“五一”节都应当开放和演出各种节目。总之，一定要使最广大群众便于热

烈庆祝自己的节日，并且得到尽情的欢乐休息的机会。不在城市中的工厂、学校、兵营和广大农村，也都应当采取同样的方法，分散地、因地制宜地举行热烈的集会游行和其他庆祝活动，务使最广大的群众都能够参加。中央和各地方的领导人員应当分别参加到群众的庆祝活动中去，同群众一起庆祝自己的节日。凡是願意参加庆祝的外宾，都应当邀请他們分別参加这一庆祝。

(四) 全国城乡的党政組織，在接到本通知以后，应当立即按照本通知所規定的各项內容，迅速进行筹备工作，保証今年“五一”节的庆祝活动，比过去任何一年都有多几倍的群众参加，并且使参加的群众比过去任何一年都高兴。

国务院关于乡鎮应选县人民代表大会代表名額問題給山西省人民委員會的批覆

1960年4月15日

你省3月15日来电收悉。关于乡鎮（即公社）应选县人民代表大会代表名額問題，可以根据1958年3月19日全国人民代表大会常务委员会关于地方各級人民代表大会代表名額問題的决定辦理。即：“由于行政区域的扩大或者建制的合并，县、市、市轄区、乡、民族乡、鎮人民代表大会應該选举的上一級人民代表大会代表的名額需要超过选举法規定的时候，由上一級人民委員會批准。”

国务院批轉中央工商行政管理局 关于1960年工商行政工作安排的报告的通知

1960年4月14日

国务院同意中央工商行政管理局关于1960年工商行政工作安排的报告，現在将这个报告发给你们，請参照执行。

目前，我国对资本主义工商业的社会主义改造，虽然已經取得了决定性的胜利，但是，资本主义的残余势力仍然存在。为了取得社会主义革命的彻底胜利，必須繼續对他们进行深入的社会主义改造。各省、自治区、直辖市人民委员会，应当結合当前农村的整社工作和城市人民公社化运动，繼續推动資本家及其家屬进行自我改造；广泛地开展对小商販、小业主的社会主义教育运动；彻底地清理和改造殘存的个体工商业戶，消灭一切“地下工厂”；同时，坚决地打击城乡一切資本主义投机违法活动，以保証市場更加繁荣和稳定，促进整个国民经济的繼續大跃进。

中央工商行政管理局关于1960年工商行政工作安排的报告

1960年3月8日

最近，我們召开了全国工商行政工作会议，参加会议的有各省、市、自治区工商局（包括部分地区的市場物价委员会）和商业厅的同志共一百二十多人。会议以整风的精神，总结了1959年的工商行政工作，交流了經驗，批判了工作中的右傾思想；进一步明确了工商行政工作必須为总路綫、大跃进、人民公社服务，必須在党委的絕對領導下，坚持政治挂帅，坚持全局观点，坚持群众路綫，围绕党的中心任务，更好地开展工作。在统一思想认识的基础上，会议对1960年的工作进行了討論和安排，現簡要报告于后。

1960年，国民经济将是一个继续全面跃进的局面，市場将更加繁荣和活跃，商品的交换和分配的計劃性将进一步加强，各部門之間共产主义协作之风更加发揚，社会主义改造工作也将更加深入。在这个新的形势下，经济工作必須越做越细致，工商行政工作也必須越做越细致。做工商行政工作的同志應該积极参加到組織生产、組織购銷、組織协作、組織生活等經濟活动中去，而不應該站在运动之外“指手划脚”，必須主动地与各方协作，深入基层，了解和掌握情况，貫彻政策，解决問題。

工商行政部門是党和政府进行阶级斗争的工具之一，應該主动地积极地为彻底完成社会主义革命和高速度、按比例地发展国民经济服务。1960年的工商行政工作，主要有以下几个方面：

一、市場管理工作方面

市場管理必須為促進工農業生產的發展和組織人民經濟生活服務。特別要千方百計地支持農業機械化、水利化、電氣化運動，促進農業的技術改造。必須大搞群眾運動，搞好協作。通過協調市場購銷關係，支持生產，幫助安排人民經濟生活。同時，堅決地同資本主義自發傾向和資本主義經營作鬥爭。

(1) 繼續加強對外出購銷人員的輔導、教育和管理，協助正當的購銷業務，制止搶購、套購的非法活動。

(2) 加強對信託服務行棧的領導和管理，組織購銷協作，促進物資交流；協同各方大力組織和挖掘貨源。

(3) 加強對農村集市的領導和管理，開展便利購銷的服務業務，發揮集市貿易在促進多種經營、組織人民經濟生活等方面的積極作用。

(4) 積極參與組織人民經濟生活的工作，加強對某些供應比較緊張的副食品、日用工業品的市場管理，協助國營商業部門組織商品的合理分配，組織計劃消費。

(5) 做好對國家經濟政策和市場管理的宣传教育工作，動員廣大群眾自覺地遵守國家政策、法令，嚴肅處理破壞國家計劃破壞國家價格政策和違反市場管理的投機違法行為。

二、城市人民公社工業、街道工業和服務事業方面

全國各城市正在大辦人民公社，大辦人民公社工業和街道工業，大辦公共福利和服務事業，並且已經有了很大發展。隨著城市人民公社的大發展，應該進一步開展組織城市人民公社工業、街道工業和公共福利、服務事業的群眾運動，把城市中的閒散居民基本上都組織起來；對已經組織起來的要不斷地進行整頓和提高，使它們在發展社會生產、安排人民經濟生活和對居民進行社會主義、共產主義教育等方面發揮更大的作用。

工商行政部門應該在黨委的統一領導下，與有關部門密切協作，做好以下幾項工作：

(1) 指導城市人民公社工業、街道工業和服務事業按照國家計劃進行生產和工作，促使人民公社工業、街道工業的產供銷逐步納入國家計劃軌道。

(2) 加強對城市人民公社工業、街道工業和服務事業的領導和管理。幫助它們建立必要的經營管理制度，不斷提高城市人民公社工業、街道工業、服務行業的機械化、

半机械化和自动化、半自动化的程度，提高产品质量，服务质量，扩大产品品种，降低成本費用。

(3) 調查研究城市人民公社工业、街道工业、服务事业中的有关問題（如生产方向、积累分配、领导管理等問題），提出意見，协助处理。

(4) 大力开展社会主义教育，加强政治思想工作，特別要加强对街道工业和服务行业中的小业主、小商販和資本家家屬的教育改造工作。

三、对私改造工作方面

对工商业者的改造，必須繼續貫彻执行以企业为基地，生产劳动实践、社会实践和政治教育、思想教育相結合的方針。指导各級工商联貫徹执行第三屆會員代表大會的精神，推动工商业者开展一个积极为社会主义服务和努力自我改造的高潮。

(1) 会同有关部门，繼續推動私方人員积极参加增产节约运动，参加各项政治运动，采取各种方式，如开办工商界训练班，組織学习、评比、參觀、交流改造經驗等，加强对他們的政治思想工作，推动他們努力进行自我改造。

(2) 在小商販和小业主中繼續开展以总路綫、大跃进、人民公社为中心的社会主义教育运动，进一步提高他們的社会主义觉悟。

(3) 检查对私改造既定政策的执行情况；調查、研究和处理对私改造工作中有关問題。

(4) 会同各地商业部門推动对合作商店和合作小組的进一步的改造工作；彻底地清理、整頓和改造残存的个体工商业戶（包括“地下工厂”）。

四、商标管理工作方面

随着国营工业、公社工业、街道工业的迅速发展，新产品将大量增加，商标管理工作必须跟上形势，做好以下工作：

(1) 进一步加强对商标的管理，繼續进行商标的清理整頓工作，实现商标全面注册。

(2) 积极开展通过商标监督商品质量的工作，根据需要与可能，会同有关部门，举办产品质量的展览和评比；认真总结經驗。

(3) 加强对出口商品的商标管理。

(4) 加強對商標設計人員的政治思想工作，不斷提高商標設計的水平。

五、調查研究工作方面

對資改造的課研工作已基本完成了各項改造綜合資料，並初步總結了改造經驗。

1960年要在这个基础上前进一步，要求：

(1) 會同有關部門，大搞協作，繼續整理私營工商業的歷史和改造資料，並進行若干理論研究。

(2) 結合中心工作，對當前問題進行調查和專題研究。

(3) 關於中華人民共和國國民經濟史的研究工作，按照中國科學院經濟研究所的規劃進行；有條件的地方，可以進行地方經濟史的研究，或參與地方經濟志、經濟年鑑的編纂。

最後，各級工商行政部門，必須組織全體干部，特別是領導干部，認真地、系統地學習毛主席的著作，學習毛主席關於階級鬥爭的理論，關於正確處理人民內部矛盾的理論，關於建設社會主義的理論等，不斷提高政治理論水平，提高工作能力，改進工作方法。

以上報告，如認為可行，請批轉各省、市、自治區人民委員會參照辦理。

國務院批轉輕工業部、商業部關於利用多穗高粱秆制糖問題的報告的通知

1960年4月17日

國務院同意輕工業部、商業部關於利用多穗高粱秆制糖問題的報告，現轉發給你們，請即研究執行。

利用多穗高粱秆制糖、釀酒、造紙，是增加輕工業產品，特別是食糖生產，以滿足人民需要的一條重要途徑。對於這一新的事業，各地應當加強領導，大力發展。

為了鼓勵利用多穗高粱秆制糖，國務院同意在今、明兩年內對多穗高粱秆制糖予以免稅。

輕工业部、商业部关于利用多穗高粱秆制糖問題的報告

1960年4月17日

多穗高粱是高产粮食作物，又是經濟作物，它的秸秆含糖8—12%，能制糖、酿酒、造纸，又可作为牲畜的飼料。关于多穗高粱秆的综合利用，特別是制糖的經驗，去年已在全国主要产区进行推广，并取得了很好的成績。現在，各地对多穗高粱的种植和秸秆的综合利用問題，都很重視。为了增加食糖的生产，农业部要求各地扩大多穗高粱的种植面积，現据各地报告全国計劃种植面积已在一千五百万亩以上，較去年增长一倍多。輕工、商业、农业三部已經提出各地在今年利用多穗高粱秆产糖的任务，同时輕工业部已安排了鋼材，支持主要省、区发展多穗高粱秆制糖，建立小型加工厂。

由于利用多穗高粱秆制糖是去年才发展起来的一項新兴事业，基础很薄弱，为了促进今年多穗高粱秆制糖及综合利用的发展，根据当前情况，提出以下意見：

一、鉴于多穗高粱的种植季节即将来临，建議各省、市、区，从速抓多穗高粱播种面积的落实，抓综合利用的规划，統一安排制糖、制酒、造纸的生产。立即把播种、产糖及综合利用的具体任务安排到专、县，組織實現。

二、各地利用多穗高粱秆所制成的食糖，原則上自产自銷，一般不予外調。

三、多穗高粱秆可以制糖后再酿酒。但目前一般是制糖有稅，制酒无稅或少稅（屬代用原料酿酒），或制糖稅高于制酒稅，加以制糖技术較制酒复杂一些，因此目前各地多直接酿酒而不制糖。为鼓励利用多穗高粱秆制糖，可以考慮在今、明两年內对多穗高粱制糖予以免税。

四、为了加强对食糖生产的领导和各部門之間的协作，建議由国家經委、計委、輕工业部、商业部、农业部在国务院领导下，成立食糖生产办公室。

以上报告是否有当，请批示。

附：1960年全国主要省、市多穗高粱秆产糖任务表。⊕

⊕1960年全国主要省、市多穗高粱秆产糖任务表略。

1960年机械工业标准化工作綱要

1960年2月20日第一机械工业部頒发

(一) 自从1958年大跃进以来，在党的正确领导和总路綫的光輝照耀下，机械工业的标准化工工作遵循着“面向生产、依靠群众、洋土結合、因势利导”的方針，获得了很大的进展。截至1959年年底为止，各单位編制的国家标准和专业标准草案，按編號計算已有三千余个，其中已經审查批准的有一千七百余个（包括国家标准162个）。目前，机械工业广泛通用的主要基础标准已基本編制完成，产品、工艺装备及零部件的系列化、标准化工作正在普遍开展。为了有效地推行紧固件国家标准，保証标准件的供应，并节约大量的鋼材、机床和人力，1959年我部已在全国几个主要地区安排了七个新的紧固零件专业生产基点，今年可以陸續投入生产、发挥作用。

一年多来的实践使我們更深入地体会到，标准化是非常細致复杂的一項工作，与生产技术各方面都有十分密切的关系。为了把科学技术新成就和群众的創造總結納入标准，就必须进行一系列的調查分析和整理提高工作；同时，还必须收集資料，进行广泛的宣传报道，并采取各种必要的組織与技术措施，使标准在生产实践中得到普遍的推行。所有这許多工作，既不可能只依靠少数专責搞标准化的同志就能办好，也不可能在脱离生产脱离設計、工艺、科学的研究等工作孤立地进行的情况下办好。必須使标准化工作“化繁为簡、化不系統为系統”的原理和方法（例如系列化、典型化、定型化、互換通用等）为群众所掌握，并自觉地应用到各项工作中去，发动大家来抓标准化工作，才能发挥最大的作用。一年多来的工作实践証明，很多单位由于能够結合不同时期的中心任务并考虑长远发展的要求来安排工作計劃，能够发揚互助协作的精神，运用领导、技术人員、工人相结合和研究設計、制造、使用单位相结合的群众路綫工作方法，发挥四面八方的力量，并从我国实际情况出发，既注意学习苏联和其他国家的先进經驗，又注意及时总结群众的創造发明和生产实践經驗，因此，不但工作进展較快，收到的效果也很显著。例如，通过对老产品系列和型式的整顿，离心清水泵从原有185种型式和548个

規格中，評选出較好的94种型式、286个規格，并定下了技术条件和試驗方法的标准；預期今年推荐到生产中后，由于零部件、木型、工具的規格相应簡化，生产批量可以扩大，这将非常有利于提高劳动生产率和降低成本。同时，由于淘汰了規格重复而結構，性能較差的品种，单吸单級离心水泵效率平均提高5%，重量減輕8%；双吸单級离心水泵效率平均提高3.4%，重量減輕33.5%；按1960年水泵的計劃产量計算，仅整頓老产品一項就可以节约材料三万余吨。其他如矿車（由一百余种規格簡化为二十余种）、固定式皮帶运输机（将16种结构型式，归并为一个系列）、球磨破碎机械（从161种图紙中，初步評选出61种）等产品的整理工作，也有类似的效果。在整頓老产品、掌握产品現有品种和远景发展需要的基础上，机床、冷冻机、空气压缩机、起重机、內燃机等行业，都进行了产品系列、型譜的編制工作。这样，不但明确了老产品的改进和新产品的发展方向，并且由于产品主要参数系列化、結構（通过选型和进行新的設計、試制）典型化、零部件通用化标准化，因而就可采取“搭积木（組合）”的办法，以最少的零部件規格和最好的結構型式，又多又快又好又省地組合成各种用途的新产品。最近这种方法在机床工业中有了很大的发展。实践証明，不但在很多“洋”机床的設計中是成功的，并且在“土、簡”机床中也大有前途。哈尔滨机联机械厂在哈尔滨工业大学帮助下設計試制成功的“积木式机床”就是土洋結合、土中出洋的典型例子。此外，工艺装备的标准化效果也很显著，例如北京电子管厂冷冲压模具标准化后，設計制造的速度，提高了五倍半。在万能拼合夹具的采用以及刃具量具及材料規格的簡化方面，也有很多工厂取得了良好的成績。这些情况說明，一年多来机械工业标准化工作的深度与广度，都比过去跃进了一大步，还获得了很多宝贵的經驗，从而为1960年的繼續跃进准备了十分有利的条件。

（二）在新的十年內，摆在全国人民面前的光荣任务是在主要工业产品的产量方面赶上或超过英国，基本上建立起我国完整的工业体系，基本上实现我国工业、农业和科学文化的现代化，把我国建成为一个强大的社会主义国家。为了最大限度地适应国民经济的高速发展，1960年内机械工业在支援农业、輕工业和以鋼为綱带动其他各部門的装备以及改善自身的装备方面，担负着十分艰巨的任务。因此，标准化工作必須針對生产技术中的薄弱环节，为加速发展新产品，提高劳动生产率，保証产品质量，节约材料和工具等各个方面創造有利条件，千方百計地为胜利完成1960年机械工业的生产任务提

供一切可能。同时还应根据我国經濟建設高速度发展的要求，迅速进行长远规划，补充缺門标准，加强基础性的和具有长远意义的工作，使原定的“一、三、五”规划目标（按照这个目标，将在1963年上半年建成与机械工业的发展相适应的标准体系）提前实现。1960年内各单位必須加紧制訂各专业所必需的主要标准，抓紧現有标准草案的定稿和审查工作，搭好机械工业标准体系的架子，以便在今后三年內基本建立起与我国資源、自然条件、机械工业发展的特点和生产技术水平相适应的标准体系，提高各类产品的通用化、标准化系数，使其达到世界先进水平，为尽₁因₂地扩大生产批量，組織分工协作，加速實現生产过程的机械化、自动化打好基础。

目前，以技术革新和技术革命为中心內容的增产节约群众运动，已在全国范围内轰轰烈烈的开展起来。它的对象，从产品結構、工艺操作设备、工具、材料、生产組織的改革一直到机械化、自动化，內容丰富多采，声势十分浩大。这个形势，对于更深入地开展标准化工作提出了十分迫切的要求。必須抓住时机，在党的领导下，坚决依靠群众，使标准化工作投入到这个运动中去，使它与群众見面，为群众掌握，成为群众在增产节约运动中自觉地运用的武器。这样，就一定能够使它通过生产实践的考驗，在生产大跃进的进程中迅速成长壮大，真正地成为保証机械工业全面持續大跃进的有效措施之一。

（三）1960年是机械工业生产、技术各个方面全面持续大跃进的一年，标准化工作必須力爭上游，不能落在后面。各单位应迅速根据“1960年机械工业科学技术发展綱要”和当前的形势，参照下列要求，拟訂（或調整）1960年的标准化工作計劃。

1、在标准的制訂方面，以产品及其零部件的系列化、标准化为綱，結合增产节约的技术革命群众运动，針對当前生产中的薄弱环节，进行老产品的整理工作，选出符合多快好省的产品型式；对需要量大和在技术經濟上具有重要意义的产品，編制出系列、型譜、零部件及重大毛胚的标准；总结发展“組合（拼合）化”方法；研究提高重型机器设备的通用化标准化系数；組織新系列产品（包括适用于县、社机械工业使用的簡式设备）的标准設計，并在試制鉴定后，迅即制訂出产品标准或指导性技术文件，以便普遍推广。对于已投入成批或大量生产的产品，都应制訂通用技术条件及試驗检验方法的国家标准或专业标准；单个、小批生产的专用机械设备，可先由工厂与用户协商，制訂产品技术条件，俾所有产品都有衡量质量的依据。目前，化工机械、輕工机械、装卸及

运输机械、锻压机械、仪器仪表、机械化自动化元件等标准，缺门很多，要发挥各企业、各地方、各科学研究机构的力量，迎头赶上。此外，还必须及时总结群众的创造发明，迅速整理出模具、夹具、机床辅助工具、钳工工具等重要工艺装备以及有关焊接、锻压、铸造、热处理、表面涂镀等主要工艺的典型工艺或指导性技术文件，加紧完备机械工业的基础标准和铸铁、铸钢、焊剂等常用材料标准，以满足生产发展的广泛需要。

2、在标准的推行方面，应着重抓实现标准化技术经济效果方面的措施。推行标准的目的，在于更好地组织分工协作，并保证产量、质量、品种、成本等各项指标的全面跃进。标准化的技术经济效果，必须通过生产实践来实现，因此，各企业应积极创造条件，凡是通过主观努力可以达到标准的，应拟定措施计划，争取在最短期内达到标准；现有标准不适合我国具体情况的，应该在群众讨论的基础上及时提出意见，以便作必要的修正或补充。扩大生产批量，把单个小批生产为成批大量生产，是标准化工作的重要任务之一。各工厂、各地区都应根据本身的具体条件，充分利用标准化的成果，有计划地、实事求是地逐步提高企业的专业化程度，以利于采用先进的工艺和生产组织，实现生产过程的机械化和自动化。各单位应注意使标准化工作计划与生产安排的计划互相衔接，取得配合。各级标准化工作机构，应在整顿老产品和制订或推行标准的过程中，整理出有关资料和建议，提供主管机关参考。应该指出，推行标准一定要发动群众、依靠群众，防止硬灌的做法。因此要注意调查、收集标准化在增产节约方面所获效果的事例，加强宣传报道工作，不断总结交流先进经验；要有意识地把推行标准与增产节约运动的各种活动结合起来。标准一经群众掌握，就将自然地成为各项竞赛中主要指标的组成部分，这样将能大大地加快标准化工作的进展，并能更及时地发现现行标准中的缺点，更及时地以群众的创造来丰富标准的内容，提高标准的质量。

(四) 根据上述要求，1960年机械工业的标准化工作，无论在内容上或做法上，都要有一个跃进。为此，各单位必须根据上述精神，做好规划，并发扬共产主义大协作的精神，充分发挥工厂、研究设计机构、科协、学会和院校的力量，加速标准的制订和审查工作。与此同时，必须进一步健全标准化工作网。各专业的标准化核心机构，应该进一步深入群众，深入生产实践，迅速投入到热火朝天的技术革新和技术革命运动中去，从而摸索、总结出更好更快地开展工作的经验。目前，机械工业标准化工作网是不健全

的，为了更好地发挥地方的积极作用，建议省市机械工业部门考虑，根据本地区的具体情况，在1960年内把地方的标准化工作网建立起来，围绕技术革新和技术革命运动，开展整理提高老产品、推行国家标准和机械工业各项专业标准的工作；根据各地需要组织制订本地区各类企业（特别是中小企业）的联合标准和新产品统一设计等工作；并承担制订国家标准及专业标准的任务；加强大、中、小和新、老企业的互助协作，使机械工业的标准化工作迅速普及，并在这个基础上逐步提高。

以往的实践经验充分地证明了，党的领导和群众路线是胜利完成一切任务的根本保证。我们相信，在反透右倾、鼓足干劲的基础上，只要我们高举毛泽东思想的红旗，坚定不移地沿着党指示的路线前进，机械工业的标准化工作，在1960年内一定能够做出更好、更大的成绩，胜利地完成它的光荣任务。

国务院关于同意将大通县和互助土族自治县划归 西宁市领导给青海省人民委员会的批复

1960年4月5日

3月21日来电收悉。同意将大通县、互助土族自治县划归西宁市领导。